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ROTEIRO PRATICO DA DISCIPLINA CONCEPCAO ESTRUTURAL
(2019-1)

Pré-dimensionamentos de Elementos Estruturais de
Concreto Armado

Pré-dimensionamento de Lajes Macicgas

Véaos recomendados: 3,5 m</£<5,0 m

a) Espessuras minimas (NBR 6118/2014):
- 7 cm para lajes de cobertura, ndo em balanco;
- 8 cm para lajes de piso, ndo em balango;

- 10 cm para lajes em balanco.

b) Lajes armadas em 2 direcdes (em cruz): c) Lajesarmadasem 1 direcao:
l
Relacdo entre os vaos: (_V <2 Relacéo entre os vaos: g—y > 2
l, x
Espessura da laje (h): Lo h< L Espessura da laje (h): Ly <h< L
© 50 40 45 25

Obs.: Adotar o menor véao tedrico da laje (4) com unidade em centimetro no calculo da espessura da laje.

Pré-dimensionamento de Vigas

h
a) Altura(h): , = l_” b) Espessura(b): p = 3
10
Onde: (Espessura ideal para garantir a seguranca a

¢, — véo-tedrico da viga (distancia entre os eixos de  instabilidade lateral).
Seus apoios).

Obs.: A altura deve ser apresentada em centimetro e~ ESPessura minima (NBR 6118/2014): b =12 cm.

é razoavel trabalhar com valores de mdltiplos de

scm.
Viga de Borda: I 1
h
b=10cmeh=15cm. U h
o ) - b v
Obs.: A viga de borda e aquela posicionada na 4, Vl b

borda de uma varanda em balango, com apenas um
guardo-corpo acima.
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Pré-dimensionamento de Pilares

Roteiro:
1) Calculo da area de influéncia do pilar (Aj);
2) Célculo do carregamento nas lajes (Paj);
a) Peso proéprio (Py);
b) Carga de revestimento (P2);
c) Sobrecarga acidental (Ps3);
d) Carga de alvenaria (P).
3) Calculo do esfor¢o normal estimado no pilar (N);
4) Célculo da &rea de concreto requerida no pilar (Ac);
5) Determinacao das dimensdes do pilar (X, y ou d).

1) Area de influéncia (A;):

P1

Ai = gl.fg [ | 5 ||
Onde: pa Il | o
A, corresponde a area do poligono ao redor do pilar. g

r7 | B ||

2) Carregamento nas lajes da area de influéncia (Pj;):

2.1 Primeira parcela (P;): Peso proprio

Onde:

h — espessura das lajes;

vc— peso especifico do concreto (25 kN/m?).

Pl = h'YC

2.2 Segunda parcela (P,): Carga de revestimento

P, = 1,0 KN/m? (para revestimento cerdmico ou de madeira); OU
P, = 1,5 KN/m? (para revestimento em marmore ou granito).

2.3 Terceira parcela (P3): Sobrecarga acidental
P; = 1,5 KN/m? (para edificios residenciais, segundo a NBR 6120, 1980).

2.4 Quarta parcela (P,): Carga de alvenaria (para um pé-direito igual a 3,0 metros)

A; < 25m? - P, = 5,5kN/m?
25m? < A; < 36m? — P, = 7,5kN/m?
Se A; > 36m2 - P, = 10,7kN/m?

Carregamento nas lajes da area de influéncia: Py =P;+P,+P3+ Py

Y1

Y2
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3) Esforco normal estimado no pilar (N):

Onde:

N=n.P,.A n —numero de pawmento_s que incidem no p||f\;1r,, -
Pai — carregamento nas lajes correspondentes a area de influéncia;
A — area de influéncia.

Planta de Forma de Estruturas do Teto do
&~ Primeiro Pavimento
(Nivel +6,0 m)

Cobertura

Planta de Forma de Estruturas do Teto do Térreo

Determinacdo do numero de 10 Pavimento | & (Njvel +3,0 m)
pavimentos gue incidem no pilar:

Planta de Forma de Estruturas do Teto do Subsolo

n =4 - Para o edificio ao lado, se o (Nivel 0,0)

pilar P1 for calculado na cinta.

Subsolo o Planta de Cinta (Nivel -3,0 m)

Pl/

Corte Esquematico
(Sem escala)

4) Area de concreto requerida no pilar (A.):

N Onde:
A = f—d Ng — esforco normal de célculo (Ng = 1,4.N);
o foq — resisténcia a compressao de célculo do concreto (foq = fei/1,4).

Observacoes:

a) A resisténcia a compressdo do concreto adotada inicialmente em MPa devera ser transformada para

kN/m? (1 MPa = 0,1 kN/cm?).

b) A &rea de concreto devera ser maior ou igual a 360 cm?, que é o valor minimo exigido pela norma ABNT

NBR 6118 (2014) para a &rea de secdo transversal de pilares.

5) Dimensdes do pilar (x e y):

5.1 Pilar de secdo retangular: 5.2 Pilar de secéo circular:
X= £ ey :i ! d = 4_l
0,2881 X \
Onde: Onde:
X — dimens&o do pilar em uma direcao; d — didmetro do pilar;
{ — pé direito; { — pé direito.
A — indice de esbeltez (A=90, para pilar medianamente
esbelto);

A. — area requerida de concreto;
y — dimensé&o do pilar na outra direcéo.
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Observacoes:
a) Adotar dimensdes (X, y, d) multiplas de 5 cm;

b) Adotar A = 35 para pilares com pé direitos duplo ou triplo;
c) A areado pilar (x.y) devera ser maior ou igual a area de concreto requerida no pilar (Ac).

Pré-dimensionamento de Lajes Nervuradas

Vaos recomendados: 6 m</£<12m

a) Espessura damesa (hy):
4cm

hm 2> a
15

Vé&o-livre entre nervuras (a): a < 65 cm.

Obs.: Projeto: Adotar a = 60 cm.

b) Altura total da laje (h):

Onde:
/x — menor vao-tedrico da laje nervurada.

c) Espessura da nervura (by):

d) Alturadanervura (hp): hy=h-hy

5cm MESA
by > l, N |
100 r — -t
hi h
Onde: n N
P , g NERVURA
lx — menor vao-teorico da laje nervurada. ! A v
Lbnj__ a |.bn ]
(Corte)
e) Largura da faixa de concreto (bg): " e f; »
a . .
7 % %
10%.0 < b < 20%./ % mpujugaiayage % mjujujajaguju ////
pOO0D0000 || oooooood:
~| pooooooo >|:| oooooood: |,
Onde: >| poooooooy ||, oooooood |5
. _ o ) pooooo0oo—b4—S00000000
¢ — v@o-teodrico da laje nervurada na direcdo da faixa pooooooo || oooooood
de concreto V ooooooon / I:II:IEIEIEIEIEI/
' Z Z Z
V2a b
(Planta baixa)
f) Dimensdes das vigas de apoio: Onde:

h
e b= -
3

!
h= —
12

Obs.: Adotar valores (b e h) mdltiplos de 5¢cm.

¢ — vao-tedrico da viga;
h — altura da viga;
b — espessura da viga.
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